



ИЗИЗНА ОТ 1900 ГОДИНА

БЪЛГАРСКИ ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА СХІ, БРОЙ 19

СОФИЯ, 16-31 ОКТОМВРИ 2012 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

e-mail: sinicda@gmail.com

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarshia.bg

Тема на броя:

**ИСИХАСТСКА
ТРАДИЦИЯ И
НЕВИДИМИТ СВЯТ**

✦ На Света Гора като място за обновление и продължаване на исихастската традиция в съвре-

менията в свет е материал на изумления на майна в с т и р а «Ксирополтам» архим. Йосиф. В неговото проследяване приемствата в поддръжката на палмката на трезв-



мяние сред световноорисите монаси – стр. 1, 4-5.

✦ За основните принципи на исихастката и актуалността на тази духовна традиция в



съвременния свят разговаря с изумел Попър (Павел) е-жа Александар Карамиклава – стр. 4-5.

✦ За духовно-мистичния подем в България под влиянието на исихазма и за Руския манастир като пазител на исихастката

монашеска традиция е продължението на статията на доц. Костянтин Нунчев – стр. 6

✦ На почитта към Руския светец със посветени страници 3 и 8.

✦ Във връзка с наближаващите в а щ и я Архангеловден с материали на иером. Серафим (Роуз) «Житие след смъртта» и на Румян Христов «За ангелите небеси» – стр. 7.



Свети архангел Михаил

Тропар на св. Ангели, гл. 4

Архистратизи на небесните войства, ние, нерстойните, винаги въ млади с молитвите си да ни оорудите под кръмата на вашата неувещева слава, като запазвате нас, които каменореклоно долим и викаме: избягете ни от беди, защото сте чиновачници на вишите сили.

Из моятта към св. архангел Михаил

Бъди несъзруши на зашита и крепък братице на светата Църква и на православно ни Отечество, като ги ооруди с твоя мъжествен меч от всички видими и невидими врагове.

Св. архангел Михаил. Спенате от съборна храма на Руския манастир



Празникът на Руския манастир

И тази година в деня на небесна покровител на Българския народ, преподобни Йоан Руския Чудотворец, в основаниата от него ярст X век света обител се събраха множество свещеници и млади, за да почетат светлата ми памет. Подготовката за празника започна отдавна. Множеството ремонтни дейности по материалната база на обителта тръбваше за



приключат до деня на манастирския празник. Подполията от цяла България бяха изпозили места в колелската част, за да присъстват на традиционното посещение бачие.

С благословението на Негово Свейтство България патриарх Максим, представител на Святия Синод за празника на манастира беше високопочетенният Неркопски митрополит Натанал.

На стр. 8

Света Гора – пазителка на исихастката традиция в съвременния свят

В края на десетилетието на 1960 г. до 1974, когато съществено се подобрило придвижването от Солун до Света Гора, много от запазващите поклонници мислеха за се говори на Света Гора за едно „странно“ монашеско братство, намиращо се на северния светогорски брод. Става въпрос за бившата руска келия „Св. Артемий“, наредявана сега от едно гръцко братство – братството на отец Ефрем (Иван-Ефрем от Катанжа). Решението да посетат „странните“ братя чуващи още по пътя, с приближаването си до тях, молитвата „Господи Исусе

Христe, помози ми“. Тя била изрична силено и постоянно от някои монаси, които работели в градината, обграждаща тази голяма светогорска келия. Тези монаси съвсем не били разговорчиви със своите посетители и единствено отговорили за посетителите монахи ги почитвал с традиционния докум, чашка ракия и вода. Той им давал и нужната информация относно тишката на братството, но едва след като били приема-

ване от дежоничния кръг на монасите се извършавало по килиите им, а в летните вечери – в градината под дърветата. Когато се случело мълков да погледне през прозореца си навън, той можел по сенките на луна светлина да види монасите с големиче брочения от по 300 възела да правят поклонна, да се молят прави, седнали, ходещи бавно, за да преобрят сына и да усетят да довършат така монашеското си правдо. По

останало последованието на монасите не включвало вечерни. Братята имали обща следобедна трапеза (вечер), след което често пъти по вечерите, а на другия ден Молбен на Пресвета Богородица и света Литургия. Братята изръскали от малкото и избрани посетители да бъдат тихи и да не говорят с другите монаси освен със стареца, отец Ефрем, когато той идвал да ги види.

Останало последованието на монасите не включвало вечерни. Братята имали обща следобедна трапеза (вечер), след което често пъти по вечерите, а на другия ден Молбен на Пресвета Богородица и света Литургия. Това била тишкът, който следвали всички присещеници на стария Исаий Исихаст или още Силванос. На Света Гора по това време имало три такива братства: на отец Ефрем в Катанжа, докато бил още жив наречените (който преда-

ва старството – б. ред.) му старец Никифор, на отец Ефрем в „Св. Артемий“ и на отец Харалампий в Неа Скити, а после в голямата руска келия „Бурзасер“ близо до Катанжа.

Мълчанието на монасите помежду им и по отношение на странниците било пословно. Те отпращали само традиционния поздрав „Благословете – Бог да благослови“, а ако имали някоя оперативно пословниание – например покуки в Карен, иготовали единствено само най-необходимата за нужната комуникация.

На стр. 4

Продължение от стр. 18

Не е случайният факт, че св. Патриарх Ефтимий подлага на пова художествена и агрографска обработка и трактовка – според богословските принципи и литературните стилстическите канони на иконала, именно Житието на св. Иоан Рилски Чудотворец, като се стреми да опише и обясни, и да директно свърже с учението за постоянната Исусова молтва, могат да ни посочат неразривната връзка между по-ранните аскетични принципи на монашеската духовност с основните насоки на исихазма, които се разгръщат през XIV век.

Връщайки **исихазма** в по-широк смисъл – като сървения на православната монашеска духовност, е свързана с цялостната духовна практика на монашеството в Итчанската църква, която възниква още през IV век и през следващите столетия се проявява и обновява в живота и подвизничеството на големите духовни учители и аскети на Велеската църква. В този смисъл и св. Иоан Рилски може да се каже, че е истински изследател на духовно-аскетичния и по-широк смисъл на думата, а днешното на исихазма – аскетично и химографско творчество на св. Патриарх Ефтимий и Търновската книжовна школа няма как да не му отплати заслуженото внимание и почетно място във вълнатата в своята обновеителна богословска и литературна програма, свързана с исихазма.

Във Византия движението на исихазма набирва сила от втората половина на XIII век и се свързва с обновлението на духовната практика на молитвата и учението за духовната трезвот и съзерание, но както е известно, това обществено духовно движение достига своите върхове през XIV век, по време на паламитските спорове. Макар през следващите да проникват по-скоро аскетичните аспекти на исихазма, свързани с четириетапното учение на Григорий и неговата духовна школа в Парория, а не толкова богословско-доктриналните аспекти на паламита. В Рилската свята обител и сред българите, главно чрез отката от книжовната дейност и литературата на Търновската книжовна школа, традициите на исихазмската духовност и свързаните с нея книжовни произведения са живи и плодотворни и през XV следващите векове.

В контекста на исихазмското движение във Византия и Православния изток православното нравствено и аскетическо богословие излиза извън обикновения и обновява изключително интензивно. По време на това духовно и културно движение във Византия и православна-славянския свят, известно и като **виговийския** иконографски век, през прот. Иоан Майндорф, обновлението на духовния живот търпя първоначално от монашеската практика на молитвата и духовното съзерание, но постепенно обхваща все по-широко пространство сред възвратените православни християни и се изражава в цялостния живот на Църквата. Чрез монашеските и духовни центрове на активна богословска и книжовна дейност започва широкото оселателско духовно-мистично раздвижване, свързано с богословско и философско задълбочаване на християнската мисъл, развитие на парадоксално езическо и цялостен културен подем в Рилската св.

ОСНОВАТЕЛИ И УЧЕНИЦИ НА МОНАШЕСТВОТО И ИСИХАЗМА

Православната духовност на исихазма и наследството на монашеската книжовна школа в Рилската манастир

Тези думи. Духовността на исихазма се открива във теологията, аскетиката, литургиката, иконографията и всички области от живота на Църквата, което предизвиква обществени протести и покаяния пред лицето на Църквата и Православния изток и активни културни емисии между атонските манастири, България и славянския свят. Тези думи протесни се отразяват във върховната и моголствена практика на монасите, развитие на учението за постоянната молитва и обновяване на духовната провеса сред вършатите. Този процес на индивидуално обновление на монашеството и на християнската аскетическа литература се заражда в средите на монашеството, което отново превръща манастирите в книжовни школи и има за цел да обнови в нов смисъл монашеското и мистичното богословие на Итчанската църква, съчетавайки най-добрите традиции и образи на духовния живот.

Това монашеската духовност на исихазма четено на авторитетните светотечески текстове е неразривно свързано с духовната практика на постоянната молитва.

Според прот. Максим Изподелник четенето освобождава ума от измисленото и невежеството, но молитвата го въздържа и приближава до Бога. Духовното проследение е необходимо стъпен в подвизническия живот и същевременно е очистването на ума и подготовката за съвършеното мистично единение с Бога и благодатта.

Според прот. Максим Изподелник основатели и представители на исихазма във Византия е св. Григорий Синит, а в България новото духовно-аскетично движение наизлиза чрез последователите на неговата духовна и монашеска школа, аскетична върва борбата със страстиите, „невидимата борба“ и постоянната *Исусова молитва*. Ведомите духовни и монашески центрове на това движение се намират в парадоксално съединение в атонските манастири на Света Гора, където много български монаси и духовници се посветават на подвизническия живот и се занимават с книжовна дейност. Исихазмското духовно движение е свързано с нови преводи на български език на големите църковни учители, духовници отлитни и богослови на Църквата. Отново в България и надвместо Цариград се превеждат на български език и се съставят сборници с ирвачулствени слова и беседи. В Търново възниква нова обител от духовни и ирвачулствени беседи на св. Максим Изподелник – „Мариин гарни“, преведат се на славянски език съчиненията на Дионисий Ареополит от Или Серски, „Лествица“ от св. Иоан Лествичник и богословски творения на св. Максим Изподелник.

Чрез учениците на св. Григорий Синит в България – св. Теодосий Търновски, св. Ромия Видински, св. патриарх Ефтимий Търновски и много други, духовността и нравствеността навлиза в Българската църква и рефлектират във върва книжовната дейност на новото просветително монахи, свързана пред всичко с обновяване на богослужбения и литургическата и аскетичната литература.

Безспорно това ново духовно или исихазмско обновление е свързано и с новия ирвачулствено-мистичен богослужбено-иконографски подем на св. Иоан Рилски и

живие на исихазмските традиции и в манастирските общности, свързани с дейността на Владислав Граматик, Димитър Кантакюз и други български книжници. Отново започват преводи от гръцки език, съставителство на литургическата и мистична литература и съобщава кодификация на най-авторитетните богословски поучения и духовни наставления на големите църковни учители. Отново се превеждат и съставят аскетично съдържание на Богословния и други творби на Божият богословие, преоткриват се връзките между философската и християнската традиции в областта на стилката и се превеждат аскетично творби на големите монашески учители на Православие. Аскетичните творби на исихазмската духовност се съхраняват и препечатват адекватно съдържанието на агрографска творби и други литературни църковни преводи и текстове.

През този период и през следващите XVII век Рилският манастир въздържа по-широко съдържание на нови сборници и книжовен център в българските земи и разгръща широка книжовна дейност. Паралелно с дейността по преписване и съхраняване на старите ръкописи се превеждат аскетично творби на духовно и аскетично съдържание. Според запазените исторически свидетелства и приписки, които привежда акад. Иван Дубчев, при изумителен текстологичен и стилистичен анализ от XIV век книжовната дейност се активизира и се създават множество сборници с ирвачулствена и духовно-аскетична литература, тържествените беседи и догматикополемическите съчинения в монашеския и църковния живот и поддържаща книжовността и високите образци сред българските монахи и през вековете на османското владичество. Духовно-просветелската дейност и създаването на голяма по обем и широка по тематичен обхват православна аскетична и ирвачулствена литература се поддържат и активизират в Рилската свята обител и чрез традиционните връзки с атонските манастири. Тези процеси се основат на общата исихазмската духовност и се възграждат активно по-късно през XV век, след възстановяването на манастира и връщането на мощите на св. Иоан Златоуст и се превежда и създава друга аскетична литература, която продължава делото на търновските книжници и в Рилската свята обител, което най-главното духовно и книжовно средие в българските земи.

Духовността на исихазма е жизнена сила, създаваща духовна приреченост в Рилската манастир се създават нови сборници със слова на св. Иоан Златоуст и се превежда и създава друга аскетична литература, която продължава делото на търновските книжници и в Рилската свята обител, което най-главното духовно и книжовно средие в българските земи.

Духовността на исихазма е жизнена сила, създаваща духовна приреченост в Рилската манастир се създават нови сборници със слова на св. Иоан Златоуст и се превежда и създава друга аскетична литература, която продължава делото на търновските книжници и в Рилската свята обител, което най-главното духовно и книжовно средие в българските земи.

През XV век за известно време животът в манастира намира порадореното от османските нашествия и запустенето на църковния живот, който изстъпва извън пределите на България и на Балканския полуостров. Нова тласък на живота в манастира предава преписването на мощите на светците и запустелите църковни центрове в Рилската свята обител и в Рилската свята обител през 1469 година, което е свидетелствено като църковно събитие в нарисваната от Владислав Граматик историческа повест. Това поместителство на рилската книжовност е създадено по инициатива на св. Житието на св. Иоан Рилски, написано от Патриарх Ефтимий. То разкрива разбирателно сред монасите за съществителна приреченост на рилската книжовност и създаването на църковно и традициите на Търновската обител от XIV век.

През втората половина на XV век книжовната дейност в Рилската манастир се възгражда като отглас и проява

живие на исихазмските традиции и в манастирските общности, свързани с дейността на Владислав Граматик, Димитър Кантакюз и други български книжници. Отново започват преводи от гръцки език, съставителство на литургическата и мистична литература и съобщава кодификация на най-авторитетните богословски поучения и духовни наставления на големите църковни учители. Отново се превеждат и съставят аскетично съдържание на Богословния и други творби на Божият богословие, преоткриват се връзките между философската и християнската традиции в областта на стилката и се превеждат аскетично творби на големите монашески учители на Православие. Аскетичните творби на исихазмската духовност се съхраняват и препечатват адекватно съдържанието на агрографска творби и други литературни църковни преводи и текстове.

През този период и през следващите XVII век Рилският манастир въздържа по-широко съдържание на нови сборници и книжовен център в българските земи и разгръща широка книжовна дейност. Паралелно с дейността по преписване и съхраняване на старите ръкописи се превеждат аскетично творби на духовно и аскетично съдържание. Според запазените исторически свидетелства и приписки, които привежда акад. Иван Дубчев, при изумителен текстологичен и стилистичен анализ от XIV век книжовната дейност се активизира и се създават множество сборници с ирвачулствена и духовно-аскетична литература, тържествените беседи и догматикополемическите съчинения в монашеския и църковния живот и поддържаща книжовността и високите образци сред българските монахи и през вековете на османското владичество. Духовно-просветелската дейност и създаването на голяма по обем и широка по тематичен обхват православна аскетична и ирвачулствена литература се поддържат и активизират в Рилската свята обител и чрез традиционните връзки с атонските манастири. Тези процеси се основат на общата исихазмската духовност и се възграждат активно по-късно през XV век, след възстановяването на манастира и връщането на мощите на св. Иоан Златоуст и се превежда и създава друга аскетична литература, която продължава делото на търновските книжници и в Рилската свята обител, което най-главното духовно и книжовно средие в българските земи.

Върховите провеси, степен и форми на монашеско подвижничество в Православния изток и атонските манастири постепенно се свързват със събитията в Рилската свята обител и в Рилската свята обител, в които рилските духовници се укривавали в постоянна и интензивна молитва и активна книжовна дейност, а тези думи успели били насочени към превод и съставителство на книги и произведения на духовно и нравствено съдържание, предназначени за четене от братята монаси при духовната им подготовка в Рилската свята обител и в Рилската свята обител през тези векове **духовник** бил наричан именно този ико-сообразованен манахи, който се подготвява за ирвачулствено съдържание и преработен език, който се занимава с книжовни трудове като преводат, преписват или съставят на духовна и аскетична литература чрез създаването на сборници, автографи на книги и откъси от *Избрание* отити. Тези духовници били духовно просветени и опитни в молитвата и учението и те можели да бъдат учители и духовни наставници на другите църковници и свещеници в църковния и устрани молтва и постигали духовно опитност в благодатното общение с Бога, ставали изкушни в духовната борба, добри познатели на монашеското съществуване и съдържание на църковния и ирвачулствено съдържание, въздължани своя ум чрез молитва и съзерание и придобивали богословствен ум и благодатно плодове в духовния живот.

Доцент **Костадин ИЛИЕВ**



Воспоминато бѣеше в навечерието на празника на св. Йоан Рилски за съборния манастирски храм



ПРАЗНИКЪТ НА РИЛСКИЯ МАНАСТИР

От стр. 1

Освен Негово Височество, висока чест за Рилската света обител бе да посрещне и двама архереи на Гръцката православна църква – Драмския митрополит Павел и Еласонския митрополит Василий, които неведнџга преди това са посещавали светата обител и са проявявали своето братско отношение. Друг същ гост на рило-манастирското братство бе игуменът на Троянския манастир – Девошкия епископ Теодосий.

Безвредно започва в 20 ч. и продължава до 14.00 ч. Негово Височество-преосвещено Драмския митрополит Павел. Той не само предаде архирейското си благословение на християните, но и благодарно съветва светата служба със завидни си певчески способности. Участие взеа и много йеромонахи, монаси и монахини от различни епархии на България, както и двама йерои от митрополита Ларнака на Кипърската православна църква.

За радост както на братята на светата обител, така и на дошлите поклонници бе в участито на две локални се певчески формации, които с антифони си песне изпълниха сърцата на всички в съборния храм със сладка носталгия на аютонично-псалтирната традиция. На десната пейка бе група псалтири от различни стотлични хорове, начело със секретаря на Софийската митрополита – г-н Андрей Касабов, а отляво славословеще хорът на манастиха на светогорския манастир „Симон Петър“ в гр. Соуза – „Св. Харалампий“. Гостите от южната ни страна бяха подготвили службата в чест на св. Йоан на гръцки език, като някои от стихотворите в нея се изпълниха за първи път, писани в композиция от ханнографата на манастира „Симон Петър“ – ораца Атанасий.

След края на уречната, около 2 ч. след полунощ, бе даден отпуст и всички се оттеглиха за почивка.

В 9 ч. бе повелено на архирейите в препращането от бегомолния храм за светата Литургия. На богослужението присъства и председателат на Народното събрание г-рша Ценка Чачева, областният управител



Обицаианите лица на поклонение прео люците на светена



Литийното шествие в празничния ден

дека да несут десницата на всебългарския светел и да се помолат пред светите му мощи. Помътна ни към светите Йоан и Анагора, което ние можем и с необходимо да му дадем като благодарност за ходатайството му за нас пред Бога и за безгрешното чудеса, извършвани от него и до днес, за помощ и спасение на мнзина и за слава на Всеблагия Бог.

Ден преди празника на Рилския светел се чества св. ап. св. Лука. По традиция в този ден се отслужва св. Литургия в храма на поствития „Св. Лука“, съложено се намира и клинџното училище, построено от йером. Неофит Рилски.

Литургията тази година бе отслужена от архим. Виталий, брат на Рилската св. обител. След това той извърши и възвест в двора на храма.

Посветната с свързана както с името на видния български книжовник йером. Неофит Рилски, така и с името на св. Игнатий Староагорски, който преди да замине за Света Гора и да приеме манастирския почитан, бил послушник 6 години в поствития „Св. Лука“.

Рилската св. обител

Отецът, който обединява

От вчера всички ние се събрахме в тази свята обител. Събра ни св. Йоан Рилски Чудотворец, събра ни неговата памет, събра ни Деят на отеча. [...]

Но св. Йоан още преди да се прославил като светец и да ни събѣра в своята обител, имаше дълбоката вяра в Едната Единосмѣна, Живоотрѣна и Неразделна Троица – Отец, Син и Свети Дух. Варшане безпредельно в Бога. Неговата любов към Бога беше безгранична. [...] Любавта на св. Йоан Манастир заведе нас в дивните планински пустинни места, направя го жител сред дивите зворове, но той не забрави своя обичан народ. Той се молеше за него и затова виждаме едно дивно чудо в св. Йоан – едновременно овличае и обединява. [...] Отдаде всичкото си отечство, той завеща на своите ученици да прославят елинородните си братя, които са приели светата православна вяра, но по незнание живели с някои езически обичаи. Затова рило-манастирското братство от стари времена правяше неговото шествие, когато им кажа: „След мџта смърт џен не тџаже и не се притесняваше, защото аз няма да ви остава, невидимо ще бѣде с вас“. И той и додџа е не само с тях, но и с целия български народ. Затова и народът назовава днешния ден, деня на неговата памет, *Отечов ден* – тоест, ден на отеча, в признателност на *отеца, който обединява не само нашия народ, но и всички православни*. [...]

Българската православна църква никога не е забравляла *Любовта* на св. Йоан Рилски за хувноата просвета на неговия народ България. Затова тя винаги е искала и настоява да има преподаване на Христовото учение в училищата, защото ако ние не префџмояем дръжката крџта, то материално и духовно сме, никога не може да се преодолее. *Зането значение крџта е резултат на духовното падение*. Затова като четваме паметта на св. Йоан Рилски, който ни обединява и който ни призова при себе си, нека се молем на Господ да дарува разум на всички ни и да ни пазя в светото единство на вярата, и да ни обединява. Сам Господ Исус Христос казва: „Щарство, разделено на бѣде, зануства“. Да не вџа Господ ние да не бѣдем зануствени, но прославяем и благодарим нашия отец пустинник св. Йоан Рилски Чудотворец да дарува на всички ни чрез деснатата му за Бога благодат џмладост, за да преосмислим всичко. Зането виждаме, че православната ценностна система бе забравляна и бе отстранена от българското училище, а на нейно място дойде друга – нова, която се рунтисела. А Църквата к, която винаги дару. Затова нека се постарам да се възлюбовам от благодатта на светия и да бѣдем и ние като него – и когато сме във и в какво сме вътре в обществото и да светим, да светят нашите добродетели на тези, които не са познали истината Христова и да се пробудят, да проявява любовта към Бога и към ближния. Зането ние имаме своето зџдџичие и към ближния.

И нека чуем св. ап. Павел, който казва: „Никога никога не дџажеете онези възиманата любов“. Този любов Христова, този Христос мир Господ да дарува на всеки един от нас, който сме в тази свята обител, и на всеки човек по целия свят, за да има мир и благодетствие и радост във всяко едно човешко сърце.

Още веднџж нека поздравя Негово Преосвещено

Адрианополийски епископ Елагий и рило-манастирското братство от името на Негово Светишество

Българския патриарх Максим и Св. Синод и да ни да благославява тази крџта вџае – предстџава за всеки един, в любов към Бога. Да продължат да сияят и да изпълняват завета на св. Йоан. Да прославят поклонниците на тази св. обител в истините на вярата за достъпие на старшрџенето по молитвџите на светия наш отец св. Йоан Рилски. Амин!

Част от словото на

Неопрџския митрополит НАТАНАИЛ,

происшествено на 19 октомври в Рилската манастир

ЗАПОЧВА АБОИРАНЕТО ЗА 2011 г.

„Църковен вестник“

1 година.....	26,00 лв.
6 месеца.....	13,00 лв.
3 месеца.....	6,50 лв.
ед. цена.....	0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборище“ № 4
Тел. 987-56-11, тел. факс 990-30-16
МОЛ. Тинка Тинчева Христова
e-mail: siniodat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ
Работниче не се връщат.

Банкова сметка на Синодално издателство на БИЦ
УниКредит Българска – Сметна № 88
IBAN BG97 UNCR6601018147018, БИК код: UNCRBG63

Сметно да се вџаират с поиневски изплати на българска сметка.

Възможно е да изплатя попочек отгоре и поиневски код на получателя!

„Църковен вестник“ съдържа светски текстове и изобразявания и не бѣда да се изпълнява в Рилската манастир.